



习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调 加强涉外法制建设 营造有利法治条件和外部环境

新华社北京 11 月 28 日电 中共中央政治局 11 月 27 日下午就加强涉外法制建设进行第十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加强涉外法治建设既是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的长远所需，也是推进高水平对外开放、应对外部风险挑战的当务之急。要从更好统筹国内国际两个大局、更好统筹发展和安全的高度，深刻认识做好涉外法治工作的重要性和紧迫性，建设同高质量发展、高水平开放要求相适应的涉外法治体系和能力，为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境。

武汉大学特聘教授黄惠康同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，法律是社会生活、国家治理的准绳。涉外法律制度是国家法制的重要组成部分，是涉外法治的基础，发挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。在强国建设、民族复兴新征程上，必须坚持正确政治方向，以更加积极的历史担当和创造精神，加快推进我国涉外法治体系和能力建设。

习近平强调，涉外法治作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分，事关全面依法治国，事关我国对外开放和外交工作大局。推进涉外法治工作，根本目的是用法治方式更好维护国家和人民利益，促进国际法治进步，推动构建人类命运共同体。必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

习近平指出，涉外法治工作是一项

涉及面广、联动性强的系统工程，必须统筹国内和国际，统筹发展和安全，坚持前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局，整体性推进，加强顶层设计，一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务，形成涉外法治工作大协同格局。要坚持立法先行、立改废释并举，形成系统完备的涉外法律法规体系。要建设协同高效的涉外法治实施体系，提升涉外执法司法效能，推进涉外司法审判体制机制改革，提高涉外司法公信力。要积极发展涉外法律服务，培育一批国际一流的仲裁机构、律师事务所。要深化司法国际合作，加强领事保护与协助，建强保护我国海外利益的法治安全链。要强化合规意识，引导我国公民、企业在“走出去”过程中自觉遵守当地法律法规和风俗习惯，运用法治和规则

维护自身合法权益。

习近平强调，要坚定维护以国际法为基础的国际秩序，主动参与国际规则制定，推进国际关系法治化。积极参与全球治理体系改革和建设，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，以国际良法促进全球善治，助力构建人类命运共同体。

习近平指出，法治同开放相伴而行，对外开放向前推进一步，涉外法治建设就要跟进一步。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放，在扩大开放中推进涉外法治建设，不断夯实高水平开放的法治根基。法治是最好的营商环境，要完善公开透明的涉外法律体系，加强知识产权保护，维护外资企业合法权益，用好国内国际两类规则，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

要主动对接、积极吸纳高标准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，提升贸易和投资自由化便利化水平，建设更高水平开放型经济新体制。要对标国际先进水平，把自由贸易试验区等高水平对外开放的有效举措和成熟经验及时上升为法律，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的对外开放新高地。要全面提升依法维护开放安全能力。完善外国人在华生活便利服务措施和相关法律法规。

习近平强调，要加强专业人才培养和队伍建设。坚持立德树人、德法兼修，加强学科建设，办好法学教育，完善以实践为导向的培养机制，早日培养出一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。健全人才引进、选拔、使用、

管理机制，做好高端涉外法治人才培养储备。加强涉外干部队伍法治能力建设，打造高素质专业化涉外法治工作队伍。各级领导干部要带头尊法、学法、守法、用法，切实提升涉外法治思维和依法办事能力。

习近平指出，要坚定法治自信，积极阐释中国特色涉外法治理念、主张和成功实践，讲好新时代中国法治故事。加强涉外法治理论和实践前沿课题研究，构建中国特色、融通中外的涉外法治理论体系和话语体系，彰显我国法治大国、文明大国形象。中华法系源远流长，中华优秀传统法律文化蕴含丰富法治思想和深邃政治智慧，是中华文化的瑰宝。要积极推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展，赋予中华法治文明新的时代内涵，激发起蓬勃生机。

乔亚群在主题教育专题党课上强调

深学细悟 知行合一 把主题教育成效转化为推动海西高质量发展的强劲动力

本报讯（记者 孙丹丹 玖太本）11月28日上午，州委副书记、州长乔亚群以“深学细悟 知行合一 把主题教育成效转化为推动海西高质量发展的强劲动力”为主题，从“在认识和把握新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革中坚定方向、把握未来”“坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，着力推动海西经济社会高质量发展”“结合实际狠抓落实，确保主题教育取得实实在在的成效”三个方面，为全州政府系统党员干部讲授了一堂站位高、思路清、要求明的专题党课。她

强调，全州政府系统各级党组织和广大党员干部都要紧密联系工作实际，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，以“拼”的精神、“实”的干劲、“敢”的担当，出实招、做实功、求实效，努力为全州经济社会高质量发展作出积极贡献。

乔亚群指出，深刻认识和把握新时代十年的伟大变革，对坚持好、贯彻好、发展好党的理论和路线方针政策，更好推动现代化新海西建设具有重要的现实意义。要不断加深对“两个确立”的决定性意义、“两个结合”“两个大局”

“两个一百年”奋斗目标、“两大奇迹”“两个伟大革命”的领悟，在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴新征程中展现新气象新作为。要真正把习近平总书记对青海工作的重要讲话和重要指示批示精神转化为推动高质量发展的强劲动力和造福人民的务实举措，不断开创社会主义现代化新海西建设的新局面。要统筹推进高质量发展和高水平保护，坚持生态保护优先，全方位融入生态文明高地和产业“四地”建设，坚定不移走绿色低碳循环发展道路，着力推动经济社会高质量发

展。要统筹发展和安全，增强忧患意识、树牢底线思维，持续加强平安海西建设，防范化解各类风险隐患，巩固提升民族团结进步创建成果，在维护生态安全、国土安全、资源能源安全方面展现更大作为。要统筹共建共享，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，下功夫解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题，推进各项民生社会事业全面发展，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

乔亚群强调，当前，正值推动主题教育取得实效的关键时期，（下转二版）

乡村振兴在海西

都兰县打造有机富硒枸杞生产基地 特色产业旺 村民日子火

人民日报记者 贺勇 贾丰丰

初冬的高原，大地宛如打翻了的调色盘：雪山像白玉般透亮、收割完的青稞地金黄无边、洁白的羊群宛如珍珠点缀其间……一颗颗鲜红的枸杞，则为这斑斓景色增添了一抹亮丽的红，渲染了高原初冬，也映照出产业的蓬勃。

近年来，海西州都兰县以打造“全国最大有机富硒枸杞生产基地”为目标，树品牌、抓品质、接市场、夯基础，加快推动枸杞产业发展，先后荣获“全国高寒区枸杞种植产业知名品牌示范区”“国家级枸杞出口质量安全示范区”等多项殊荣，柴达木枸杞产业发展呈现出区域化、规模化、一体化、品牌化的良好态势。

种植规模化，经济效益与生态效益双赢

走进都兰县宗加镇，仿佛一头扎进了枸杞的海洋：田野里，枸杞地向远方延伸；晾晒场上，一片片枸杞红得亮眼，一阵风拂过，空气中都溢满枸杞的鲜甜。

拎着筐篮，53岁的种植大户丁灵正在地里忙活。“今年承包了80亩地，全都种的枸杞，眼下虽然采摘结束，但果树保养却不能落下，别看现在枝头光



资料图

秃的，采摘旺季，一天光鲜果就能摘上千斤。”见记者走来，丁灵古铜色的脸上洋溢着收获的喜悦，随手摘下几颗依然挂在枝头的枸杞递给记者，“今年果子长得挺好，行情更不错，采一茬，卖

一茬，一亩地保底收入 5000 元。”

平均海拔 3000 米左右，光照充足、昼夜温差大、空气湿度低，特殊的气候条件为都兰县枸杞种植造就了天然优势。经过多年发展，目前全县枸杞种植面积达 21.33 万亩，占全省枸杞种植面积的 1/3，占海西州种植面积一半以上。枸杞产业已成为全县农业增效、农牧民增收和乡村振兴最具潜力的支柱产业。（下转三版）

柴达木盆地生态屏障『荒漠化和沙化土地面积』实现林草面积和覆盖面积『双增长』，

『荒漠化和沙化土地面积』『双减少』，

新时代 新征程 新伟业

青海日报讯（记者 刘法营 张洪旭）全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，海西州以习近平生态文明思想为指引，坚定不移守好“中华水塔”，倾力打造柴达木生态安全屏障新高地，在新增沙漠化土地治理面积 5.92 万公顷，重点沙区实现从“沙逼人退”到“绿进沙退”的历史性转变基础上，努力向自然保护地体系建设的先行示范、生态经济创新发展的特色样板迈进。

海西州以打造昆仑山生态屏障为抓手，推动长江源生态保护和修复带系统治理，加强对昆仑山北麓雪山冰川、江源河流、湖泊湿地、高山草甸、森林灌丛等自然生态环境和水生态系统保护和修复，推进东达布逊湖、东台吉乃尔湖、香日德河、那棱格勒河、科尔河等水旱灾害防治提升工程，全面提升自然生态和水生态功能。衔接国土空间规划布局和“三线一单”，持续加大退化草地、湿地、沙化土地治理力度，全面推行河湖长工作机制，建立江河源守护制度，落实新一轮草原生态保护补助奖励政策，促进草原休养生息，人与自然和谐共生新形态日趋形成。

紧扣筑牢祁连山南麓生态屏障，全力加强祁连山冰川与水源涵养区生态保护与建设，强化黑河、疏勒河、大通河等流域源头区整体保护力度，围绕加强黄河支流生态保护和修复带系统治理，实施尕海湖、锡铁山、祁连山南麓等水生态水保工程，持续巩固祁连山山水林田湖草沙冰生态保护和建设成果。全力推进布哈河等青海湖重点补给水河流生态和水土流失治理，带动高原生态保护与生态旅游、生态畜牧业协调发展。

以构筑柴达木绿洲农牧业生态区和建设柴达木千里防风固沙长廊为契机，推进柴达木荒漠自然生态系统、绿洲农牧业生态系统、城镇生态系统整体保护和建设，带动次生盐碱地改良利用，保护好土壤盐壳，开展城镇防护体系和农田林网建设等。以保护和建设林草植被、减轻风沙危害为主要措施，重点强化绿洲、城镇周边、交通干线及生态区位特殊地区沙化土地治理，柴达木盆地防风固沙和水源涵养功能整体增强，生态产品供给和保障能力获得新提升。

中央第五生态环境保护督察组督察公告

根据工作安排，中央第五生态环境保护督察组督察进驻时间为 1 个月
进驻期间（2023 年 11 月 22 日—12 月 22 日）
设立专门值班电话：0971-3895065
专门邮政信箱：青海省西宁市 A186 号邮政信箱
督察组受理举报电话时间为每天 8:00—20:00

标题 新闻

- 中国科学院报告研判 128 个科学研究前沿
- “核心价值观百场讲坛”第 136 场在浙江杭州举办
- 中国队将满额参加世界羽联世界巡回赛总决赛

据新华社电

总编/崔学雍 值班编委/郭雁晴 责编/刘珍 版式/李拉毛吉